

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя на диссертацию**

**Востровой Евгении Игоревны**

**«Факторы и инструменты повышения туристической привлекательности регионов Российской Федерации», представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.7 – «Социология управления»**

Заявленная тема диссертационного исследования обусловлена высокими темпами роста внутреннего туризма и массовым характером туристских путешествий, число которых многократно возросло за последние годы. Это привело к формированию динамичной отрасли хозяйственного комплекса – туристского сектора (индустрии туризма), объединяющего различные отрасли, связанные с предоставлением туристских услуг. Вот почему рассмотрение туризма как социального феномена возможно только в контексте социального процесса, а значит в предметном поле и средствами специальной социологической отрасли – социологии туризма.

Необходимо отметить, что в современной социологии принято применять методы и факты родственных наук, поскольку сам феномен туризма весьма сложное многогранное явление: это и социальная практика, и сфера досуга, и культурный феномен и форма потребления. Современный туризм затрагивает все аспекты общественной жизни, коренным образом влияя на многие ее социальные составляющие.

Автор четко определила объект и предмет своего исследования, сосредоточив основное внимание на исследовании факторов и инструментов туристической привлекательности регионов Российской Федерации. Сформулирована цель исследования и аргументированы основные положения, выносимые на защиту. Работа может рассматриваться как комплексное социологическое исследование особенностей трансформации

туристической отрасли, когда со всей очевидностью обозначился новый исторический период для раскрытия и повышения туристического потенциала отечественных регионов. Структура диссертации отражает замысел и логику исследования, выполненного автором.

Для того, чтобы аргументировать теоретические положения диссертации, автор выполнила два самостоятельных исследования по выявлению факторов и инструментов повышения туристической привлекательности регионов Российской Федерации, а также возможностям использования социально-коммуникативных технологий повышения туристической привлекательности регионов России.

На наш взгляд, работа соискателя вносит значимый вклад в изучение вопросов как связанных с социологией туризма, так и непосредственно с эффективным управлением развитием туристической сферы регионов. Автор продемонстрировала самостоятельность научного мышления, владение методологией и методами социологического исследования, научную заинтересованность в комплексной и системной исследовательской работе по выбранной теме.

Цели и задачи, поставленный диссертанткой достигнуты. Е.И. Востровой удалось на хорошем уровне обработать и проанализировать результаты своего исследования, используя соответствующие научные методы, что позволяет сделать заключение об объективности и достоверности сделанных выводов.

Автор успешно апробировала результаты своей научной работы на научно-практических международных и отечественных конференциях, а также публикациях по теме исследования. Основные положения диссертации изложены в 9 самостоятельных научных работах общим объемом 4,2 п. л., в том числе в 4 статьях в изданиях, рекомендованных Аттестационной комиссией МГУ имени М.В. Ломоносова по специальности. Представленный автореферат соответствует тексту диссертации.

В целом уровень диссертации соответствует качественному научному исследованию. Автору удалось аргументированно представить новизну научного исследования, обосновать положения, выносимые на защиту, сформулировать значимые научные и практические выводы, а также обозначить дальнейшие векторы исследований, выявленных проблем.

Все вышеизложенное позволяет сделать вывод, что диссертационное исследование Востровой Евгении Игоревны на тему: «Факторы и инструменты повышения туристической привлекательности регионов Российской Федерации», полностью отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.7 – «Социология управления», и может быть рекомендована к защите.

Научный руководитель –  
Доктор политических наук, профессор,  
Заведующая кафедрой социологии управления  
Факультета государственного управления  
ФГБОУ ВО «Московский государственный  
университет имени М.В. Ломоносова»



Н.С. Григорьева

Контактная информация:  
119992 Москва, ГСП-1, Ленинские горы,  
МГУ имени М.В. Ломоносова, факультет  
государственного управления  
Тел. (495) 939-1743; e-mail: [grigorieva@spa.msu.ru](mailto:grigorieva@spa.msu.ru)

Специальность, по которой защищена диссертация:  
23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии

11.04.2023